

现代数学基础丛书

# 数理逻辑基础

下册

胡世华 陆钟万 著

科学出版社



51.3  
3.00

现代数学基础丛书

# 数理逻辑基础

下册

胡世华 陆钟万 著

科学出版社

1982

## 内 容 简 介

本书陈述数理逻辑的基础知识,包括逻辑演算的基本内容。这些内容构成数理逻辑各个分支(模型论、证明论和构造性数学,递归论、集合论)的共同的基础。

本书共六部分,分上、下两册。下册包括第三、四、五章和两个附录。第三章陈述逻辑演算的重言式系统,并研究自然推理系统和重言式系统的关系。第四章研究逻辑演算的可靠性和完备性问题。第五章讨论了逻辑演算如何应用于陈述具体的数学理论,并且研究了在数学中引进定义的形式化问题。附录(一)陈述带量词的命题逻辑;附录(二)定义了斜形证明,并且证明了形式证明与斜形证明的等价关系。

本书可以用作数学专业和其他专业数理逻辑课程的教材或教学参考书,或供有关工作人员参考,使用时可根据具体情况删减内容。使用本书时一般要求读者具有相当于大学高年级程度的数学训练。

现代数学基础丛书

### 数理逻辑基础

下 册

胡世华 陆钟万 著

责任编辑 杨贤英

科学出版社出版

北京朝阳门内大街137号

中国科学院印刷厂印刷

新华书店北京发行所发行 各地新华书店经售

\*

1982年8月第一版 开本:850×1168 1/32

1982年8月第一次印刷 印张:6 5/8

印数:0001—12,100 字数:173,000

统一书号:13031·1948

本社书号:2648·13-1

定价: 1.10 元

## 《现代数学基础丛书》编委会

11

主 编：程民德

副主编：夏道行 龚 昇 王梓坤 齐民友

编 委：万哲先 王世强 王柔怀 叶彦谦

孙永生 庄圻泰 江泽坚 江泽培

张禾瑞 严志达 胡和生 聂灵沼

莫绍揆 曹锡华 蒲保明 潘承洞

# 目 录

|                             |     |
|-----------------------------|-----|
| 第三章 重言式 .....               | 229 |
| § 30 $P$ 的重言式系统 .....       | 230 |
| § 31 $P^*$ 等的重言式系统 .....    | 250 |
| § 32 非古典命题逻辑的重言式系统 .....    | 270 |
| § 33 谓词逻辑的重言式系统 .....       | 285 |
| § 34 重言式系统和自然推理系统的关系 .....  | 291 |
| 第四章 可靠性和完备性 .....           | 300 |
| § 40 赋值 .....               | 300 |
| § 41 恒真性和可真性 .....          | 310 |
| § 42 可靠性和协调性 .....          | 319 |
| § 43 命题逻辑的完备性 .....         | 322 |
| § 44 谓词逻辑的完备性(一) .....      | 327 |
| § 45 谓词逻辑的完备性(二) .....      | 336 |
| § 46 带等词的谓词逻辑的完备性 .....     | 342 |
| § 47 紧致性定理和勒文海姆-斯柯伦定理 ..... | 349 |
| § 48 独立性 .....              | 350 |
| 第五章 形式数学系统 .....            | 365 |
| § 50 形式数学系统 .....           | 365 |
| § 51 初等代数 .....             | 367 |
| § 52 自然数 .....              | 373 |
| § 53 哥德尔不完备性定理 .....        | 382 |
| § 54 集 .....                | 385 |
| § 55 实数 .....               | 393 |
| § 56 应用重言式系统 .....          | 399 |
| § 57 形式符号定义 .....           | 401 |
| 附录(一) 命题量词 .....            | 409 |

附录(二) 斜形证明..... 412  
符号汇编(下册)..... 429  
参考文献..... 432

### 第三章 重言式

我们在第一章中构造了逻辑演算的自然推理系统。逻辑演算的自然推理系统是处理一般的形式推理关系  $\Gamma \vdash A$  的。重言式是可以从任何的形式前提推出，也就是可以从空的形式前提推出的合式公式。这是一类特殊的有重要意义的合式公式。由于在逻辑演算中有

$$A_1, \dots, A_n \vdash A \Leftrightarrow \vdash A_1 \wedge \dots \wedge A_n \rightarrow A$$

所以，从技术上讲，一般的形式推理关系都可以在重言式中得到反映。在这个意义下，可以说，在逻辑演算中只要研究重言式，也就是研究重言式的推理关系就够了。

重言式可以用以下的方法处理，就是列出一些重言式作为形式公理，并给出一些形式推理规则，由它们能生成重言式的全体，并且所能生成的合式公式又都是重言式。这样构造的逻辑演算称为逻辑演算的**重言式系统**<sup>1)</sup>。在数理逻辑的历史发展中，首先构造起来的是逻辑演算的重言式系统，在其中通过重言式来处理形式推理关系。

重言式系统中的形式公理并不直接揭示出演绎推理的规则，它们的涵义并不都是直观而明显的。在重言式系统中证明形式定理、刻划演绎推理，是不直观、不自然的。因此，在数理逻辑的发展中，出现了一些较为直接地反映演绎推理的逻辑演算。厄尔勃朗<sup>2)</sup> 1928 证明的演绎定理就是比较直接地反映演绎推理的。以后在

---

1) 例如可以参考怀德海与罗素 1910—1913；希尔伯特 (D. Hilbert) 与阿克曼 (W. Ackermann) 1928, 1938；希尔伯特与贝尔奈斯 (P. Bernays) 1934, 1939；克利尼 1952；丘奇 (A. Church) 1956 等。

2) J. Herbrand.

雅恩柯夫斯基<sup>1)</sup> 1934 和根岑 1934 等著作中，也反映了这种趋势。又例如在克利尼 1952 中所构造的谓词逻辑系统，虽然仍然是重言式系统，但在其中定义了直接反映演绎推理的形式推理，这也反映了上面所说的趋势。因此，在本书中主要是构造了逻辑演算的自然推理系统。

在本章中，我们将陈述命题逻辑和谓词逻辑的重言式系统，介绍在数理逻辑的发展中积累起来的这方面的一部分内容 (§30—§33)，其中的基本部分(例如 §30 中的系统  $[P]$  以及与  $[P]$  等价的若干系统如  $[P]_0$ ,  $[P]_1$ ,  $[P]_2$  和习题 30.6 中的  $[P]_5$  等，§31 中的  $[P^*]$ ，以及 §33 中的  $[F^*]$  等)，对于数理逻辑的专业工作者来说，是应当了解的；其余的内容可以作为参考材料。本章中的练习可以适当做一部分，以获得大致的了解。本章的最后一节阐述了重言式系统与自自然推理系统之间的关系。

逻辑演算的自然推理系统都有相应的重言式系统。例如  $P$  和  $F^1$ ，我们令  $[P]$  和  $[F^1]$  分别是  $P$  和  $F^1$  的重言式系统。

### § 30 $P$ 的重言式系统

从本节起，我们要构造一系列的逻辑演算重言式系统，包括古典的和非古典的系统。

我们先来构造命题逻辑  $P$  的重言式系统  $[P]$ ，和一些与之等价的系统。 $[P]$  是这样—一个系统，在其中能够推导出  $P$  中的全部重言式，并且也只能推导出  $P$  的重言式。在本节中还要构造  $P$  的非古典系统  $P_H$  和  $P_M$  的重言式系统  $[P_H]$  和  $[P_M]$ ，和一些同它们等价的系统。

我们先来构造  $[P]$ 。 $[P]$  的符号和形成规则都与  $P$  的相同。我们曾作过的关于省略括号和使用点号，以及其它关于符号的各种约定，也都适用于  $[P]$ 。

---

1) S. Jaśkowski.



[P] 有六个形式公理模式 ( $\rightarrow_1$ ), ( $\rightarrow_2$ ), ( $\rightarrow_0$ ), (M), (H), (C)<sup>1)</sup> 和一个形式推理规则模式 [ $\rightarrow$ ]:

- ( $\rightarrow_1$ )  $A \rightarrow (B \rightarrow A)$   
 ( $\rightarrow_2$ )  $A \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow A \rightarrow B$   
 ( $\rightarrow_0$ )  $A \rightarrow B \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow C)$   
 (M)  $(A \rightarrow \neg B) \rightarrow (B \rightarrow \neg A)$   
 (H)  $\neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$   
 (C)  $(A \rightarrow \neg A) \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow B$   
 [ $\rightarrow$ ] 由  $A \rightarrow B$  和  $A$  推出  $B$

其中  $A, B, C$  是任意的合式公式.

一合式公式是形式公理, 当且仅当, 它具有形式公理模式的形式.

**例 1** 下面的 [1]—[11]:

- [1]  $p \rightarrow (q \rightarrow p)$   
 [2]  $p \rightarrow (p \rightarrow p)$   
 [3]  $p \rightarrow \neg(q \rightarrow r) \rightarrow : p \rightarrow \neg q \rightarrow \bullet p \rightarrow \neg(q \rightarrow r)$   
 [4]  $p \rightarrow (p \rightarrow p) \rightarrow \bullet p \rightarrow p$   
 [5]  $q \rightarrow : q \rightarrow \bullet q \rightarrow (q \rightarrow q) \bullet : \rightarrow : q \rightarrow \bullet q \rightarrow (q \rightarrow q)$   
 [6]  $p \rightarrow (q \rightarrow r) \rightarrow : (q \rightarrow r) \rightarrow (r \rightarrow \neg p) \bullet$   
 $\rightarrow \bullet p \rightarrow (r \rightarrow \neg p)$   
 [7]  $p \rightarrow (p \rightarrow q) \rightarrow q \rightarrow : \bullet q \rightarrow \bullet (p \rightarrow q)$   
 $\rightarrow p \rightarrow : : p \rightarrow (p \rightarrow q) \rightarrow \bullet (p \rightarrow q) \rightarrow p$   
 [8]  $(p \rightarrow q) \rightarrow \neg(q \rightarrow r) \rightarrow \bullet (q \rightarrow r) \rightarrow \neg(p \rightarrow q)$   
 [9]  $p \rightarrow q \rightarrow : \neg \bullet (q \rightarrow r) \rightarrow (p \rightarrow r) \bullet : \rightarrow :$   
 $(q \rightarrow r) \rightarrow (p \rightarrow r) \rightarrow \neg(p \rightarrow q)$

1) 在第一章中已解释过, “M” 是拉丁字 “minimus” (极小) 的第一个字母, “H” 是 “Heyting” (海丁) 的第一个字母. 这里的 “C” 则是拉丁字 “classicus” (古典) 的第一个字母.

§32 中将说明: [P] 是古典的重言式系统, [P] 中有公理模式 (C); 在 [P] 中去掉 (C), 就得到海丁非古典系统  $P_H$  的重言式系统  $[P_H]$ ,  $[P_H]$  中有公理模式 (H); 在  $[P_H]$  中去掉 (H), 就得到极小系统  $P_M$  的重言式系统  $[P_M]$ .

$$[10] \quad \neg(p \rightarrow q) \rightarrow \vdash p \rightarrow q \vdash \rightarrow \bullet (p \rightarrow q) \rightarrow r$$

$$[11] \quad (p \rightarrow q) \rightarrow \neg(p \rightarrow q) \vdash \rightarrow \bullet p \rightarrow (q \rightarrow r) \vdash \rightarrow \vdash \bullet$$

$$p \rightarrow q \vdash \rightarrow \bullet p \rightarrow (q \rightarrow r) \vdash \rightarrow \bullet p \rightarrow (q \rightarrow r)$$

都是P中的形式公理，其中[1]—[3]都有 $(\rightarrow_1)$ 的形式，[4]和[5]都有 $(\rightarrow_2)$ 的形式，[6]和[7]都有 $(\rightarrow_0)$ 的形式，[8]和[9]都有(M)的形式，[10]有(H)的形式，[11]有(C)的形式。又如

$$[12] \quad A \rightarrow (A \rightarrow A)$$

$$[13] \quad A \rightarrow B \vdash \rightarrow \bullet (B \rightarrow A) \rightarrow (A \rightarrow B)$$

$$[14] \quad (A \rightarrow B) \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow \neg C \vdash \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow \neg C$$

$$[15] \quad A \rightarrow (B \rightarrow C) \vdash \rightarrow \vdash \bullet (B \rightarrow C)$$

$$\rightarrow \neg(C \rightarrow A) \vdash \rightarrow \bullet A \rightarrow \neg(C \rightarrow A)$$

$$[16] \quad A \rightarrow \neg(B \rightarrow C) \vdash \rightarrow \bullet (B \rightarrow C) \rightarrow \neg A$$

$$[17] \quad \neg \neg(A \rightarrow B) \rightarrow \bullet \neg(A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow B)$$

$$[18] \quad (\neg A \rightarrow \neg \neg A) \rightarrow \neg A \vdash \rightarrow \bullet (\neg A \rightarrow \neg A) \rightarrow \neg A$$

其中的[12]和[13]都是形式公理，它们都有 $(\rightarrow_1)$ 的形式。但[12]和[13]是模式，它们又都是模式 $(\rightarrow_1)$ 的特殊形式。类似地，[14]—[18]也都是形式公理，并且都是模式，它们分别有 $(\rightarrow_2)$ ， $(\rightarrow_0)$ ，(M)，(H)，(C)的形式。

$[\rightarrow]$ 就是假言推理规则，它相当于自然推理系统中的蕴涵词消去律。

**定义30.1(形式定理)** A是[P]的形式定理，记作

$$[P]: \vdash A \quad \text{或} \quad \vdash A$$

当且仅当，A能由[P]的形式公理和形式推理规则生成，即A是[P]的形式公理或是由已生成的形式定理经应用 $[\rightarrow]$ 而得。

在生成形式定理A的过程中，我们得到一系列的形式定理 $A_1, \dots, A_n$ ，其中每个 $A_i (i = 1, \dots, n)$ 是形式公理或是由在它之前已生成的形式定理经应用 $[\rightarrow]$ 而得，并且 $A_n$ 就是A。这个序列称为A的形式证明。

“形式公理”，“形式推理规则”，“形式定理”等名词中的“形式”二字可以省略。

我们可以把 [P] 的公理模式写成以下的形式:

- $(\rightarrow_1) \vdash A \rightarrow (B \rightarrow A)$
- $(\rightarrow_2) \vdash A \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow A \rightarrow B$
- $(\rightarrow_0) \vdash A \rightarrow B \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow C)$
- $(M) \vdash (A \rightarrow \neg B) \rightarrow (B \rightarrow \neg A)$
- $(H) \vdash \neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$
- $(C) \vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow B$

对于其他重言式系统,我们也像定义 30.1 那样,定义其中的形式定理和形式证明,并把公理模式写成上面的形式.

重言式系统与自然推理系统中的形式证明的区别在于,前者是合式公式的序列,所证明的形式定理是合式公式,后者是形式推理关系的序列,所证明的形式定理是形式推理关系.

**定理 30.1 [P]:**

- [1]  $\vdash A \rightarrow A$  (同一律)
- [2]  $\vdash (A \rightarrow B) \rightarrow C \rightarrow B \rightarrow C$
- [3]  $\vdash A \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (C \rightarrow B)$
- [4]  $\vdash A \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow B$
- [5]  $\vdash (A \rightarrow B) \rightarrow B \rightarrow C \rightarrow A \rightarrow C$
- [6]  $\vdash A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow C)$
- [7]  $\vdash B \rightarrow C \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C)$
- [8]  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow A \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C)$
- [9]  $\vdash B \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C)$
- [10]\*  $\vdash A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C)$
- [11]  $\vdash A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow A \rightarrow (C \rightarrow D) \rightarrow (B \rightarrow D)$
- [12]  $\vdash A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow C \rightarrow D \rightarrow A \rightarrow (B \rightarrow D)$
  
- [21]  $\vdash \neg A \rightarrow A \rightarrow \neg(B \rightarrow B)$
- [22]  $\vdash B \rightarrow (A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A$
- [23]  $\vdash A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \neg A$

- [24]  $\vdash A \rightarrow \neg B \rightarrow : A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B)$   
 [25]  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A$   
 [26]  $\vdash A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A$   
 [27]  $\vdash A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A$   
 [28]\*  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow \cdot (A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A$   
 [29]  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow \cdot \neg B \rightarrow \neg A$   
 [30]  $\vdash \neg(\neg \neg A \rightarrow A) \rightarrow \neg A$   
 [31]  $\vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow \neg A$   
 [32]  $\vdash \neg A \rightarrow B \rightarrow \cdot (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B$   
 [33]  $\vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B \rightarrow B \rightarrow \cdot (\neg A \rightarrow B) \rightarrow B$   
 [34]  $\vdash A \rightarrow \neg \neg A$   
 [35]  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow \cdot \neg \neg A \rightarrow \neg \neg B$

- [41]  $\vdash A \rightarrow (\neg A \rightarrow B)$   
 [42]  $\vdash \neg(\neg \neg A \rightarrow A) \rightarrow \neg \neg A$   
 [43]  $\vdash \neg \neg(\neg \neg A \rightarrow A)$

- [51]  $\vdash A \rightarrow B \rightarrow : (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B \rightarrow B$   
 [52]  $\vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow A \rightarrow A$   
 [53]  $\vdash (\neg A \rightarrow A) \rightarrow A$   
 [54]  $\vdash \neg A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot B \rightarrow (\neg A \rightarrow A)$   
 [55]\*  $\vdash \neg A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot B \rightarrow A$   
 [56]  $\vdash \neg \neg A \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow A)$   
 [57]  $\vdash \neg \neg A \rightarrow A$   
 [58]\*  $\vdash \neg A \rightarrow B \rightarrow \cdot (\neg A \rightarrow \neg B) \rightarrow A$

定理还进一步要求：证明[1]—[12]时只用 $(\rightarrow_1), (\rightarrow_2), (\rightarrow_0)$ 和 $[\rightarrow]$ ；证明[21]—[35]时只用 $(\rightarrow_1), (\rightarrow_2), (\rightarrow_0), (M)$ 和 $[\rightarrow]$ ；证明[41]—[43]时只用 $(\rightarrow_1), (\rightarrow_2), (\rightarrow_0), (M), (H)$ 和 $[\rightarrow]$ 。

我们下面的证明是按照定理中的各点要求作出的。读者可以进一步研究，如果不考虑这些要求，那么有些证明还可以简化，例



$$A \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad (1)(2)[\rightarrow]$$

$$(4) A \rightarrow B \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad [3]$$

$$(5) A \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad (3)(4)[\rightarrow]$$

上面 [4] 的证明写法是很繁琐的, 因为 (2) — (5) 都是 (1) 的子公式, 写起来重复很多. 其实, 上面 [1] — [3] 的证明写法也是繁琐的, 不过步骤较少, 显得重复不多. 我们可以采用下面的简明写法来写出 [4] 的证明:

$$(1) A \rightarrow \bullet A \rightarrow B \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad [3]$$

$$(2) A \rightarrow B \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad [3]$$

$$(3) A \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

这样写法中 (3) 的右方写了根据“ $(\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$ ”, 它的意思是说, 先由一个有  $(\rightarrow_0)$  形式的合式公式和 (1) 经应用  $[\rightarrow]$  得到另一个合式公式, 再由这另一个合式公式和 (2) 经应用  $[\rightarrow]$  得到 (3). 在这里, 所用到的那个有  $(\rightarrow_0)$  形式的合式公式, 是要由它和 (1) 应用  $[\rightarrow]$  的, 故 (1) 必定是它的部分. 同样的道理, 由它和 (1) 得到的合式公式必定包含 (2) 作为部分. 因此, 它实际上是  $(1) \rightarrow \bullet (2) \rightarrow (3)$ , 由它和 (1) 经应用  $[\rightarrow]$  得到的当然是  $(2) \rightarrow (3)$ , 然后由  $(2) \rightarrow (3)$  经应用  $[\rightarrow]$  得到 (3), 也就是 [4].

按照这种写法, [3] 的证明可以写成下面的形式:

$$(1) C \rightarrow A \bullet \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow (C \rightarrow B) \quad (\rightarrow_0)$$

$$(2) A \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow (C \rightarrow B) \quad [2](1)[\rightarrow]$$

注意, 其中的 [2] 是指一个有 [2] 形式的合式公式, 在这里它实际上是  $(1) \rightarrow (2)$ . 于是, (2) 的右方所写的根据“ $[2](1)[\rightarrow]$ ”是说由 [2] 和 (1) 经应用  $[\rightarrow]$  得到 (2). 以后我们就采用这种写法来写形式证明.

**证 [5]**

$$(1) A \rightarrow \bullet (A \rightarrow B) \rightarrow B \quad [4]$$

$$(2) (A \rightarrow B) \rightarrow B \bullet \rightarrow C \bullet \rightarrow \bullet A \rightarrow C \quad (\rightarrow_0)(1)[\rightarrow]$$

**证 [6]**

$$(1) A \rightarrow (B \rightarrow C) \bullet \rightarrow \bullet (B \rightarrow C) \rightarrow C \bullet \rightarrow \bullet A \rightarrow C \quad (\rightarrow_0)$$

$$(2) (B \rightarrow C) \rightarrow C \rightarrow A \rightarrow C \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [5]$$

$$(3) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow C) \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [7]

$$(1) A \rightarrow B \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad (\rightarrow_0)$$

$$(2) B \rightarrow C \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [6](1)[\rightarrow]$$

证 [8]

$$(1) A \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow A \rightarrow C \quad (\rightarrow_2)$$

$$(2) A \rightarrow B \rightarrow A \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [7](1)[\rightarrow]$$

证 [9]

$$(1) B \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow A \rightarrow B \rightarrow A \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [7]$$

$$(2) A \rightarrow B \rightarrow A \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [8]$$

$$(3) B \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [10]

$$(1) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow B \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [6]$$

$$(2) B \rightarrow (A \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad [9]$$

$$(3) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow (A \rightarrow B) \rightarrow (A \rightarrow C) \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [11]

$$(1) B \rightarrow C \rightarrow (C \rightarrow D) \rightarrow (B \rightarrow D) \quad (\rightarrow_0)$$

$$(2) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow A \rightarrow (C \rightarrow D) \rightarrow (B \rightarrow D) \quad [7](1)[\rightarrow]$$

证 [12]

$$(1) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow A \rightarrow (C \rightarrow D) \rightarrow (B \rightarrow D) \quad [11]$$

$$(2) A \rightarrow (C \rightarrow D) \rightarrow (B \rightarrow D) \rightarrow C \rightarrow D \rightarrow A \rightarrow (B \rightarrow D) \quad [6]$$

$$(3) A \rightarrow (B \rightarrow C) \rightarrow C \rightarrow D \rightarrow A \rightarrow (B \rightarrow D) \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [21]

$$(1) (B \rightarrow B) \rightarrow \neg A \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad (M)$$

$$(2) \neg A \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad [2](1)[\rightarrow]$$

证 [22]

$$(1) (A \rightarrow \neg B) \rightarrow (B \rightarrow \neg A) \quad (M)$$

$$(2) B \rightarrow \cdot (A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A \quad [6](1)[\rightarrow]$$

证 [23]

$$(1) B \rightarrow B \quad [1]$$

$$(2) A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [22](1)[\rightarrow]$$

证 [24]

$$(1) \neg B \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad [21]$$

$$(2) A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad [7](1)[\rightarrow]$$

证 [25]

$$(1) A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [23]$$

$$(2) A \rightarrow B \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [7](1)[\rightarrow]$$

证 [26]

$$(1) A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot A \rightarrow B \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad [10]$$

$$(2) A \rightarrow B \rightarrow \cdot A \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [25]$$

$$(3) A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [27]

$$(1) A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \quad [24]$$

$$(2) A \rightarrow \cdot B \rightarrow \neg(B \rightarrow B) \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [26]$$

$$(3) A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad (\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$$

证 [28]

$$(1) A \rightarrow \neg B \rightarrow \cdot (A \rightarrow B) \rightarrow \neg A \quad [27]$$

$$(2) A \rightarrow B \rightarrow \cdot (A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A \quad [6](1)[\rightarrow]$$



证 [29]

- (1)  $A \rightarrow B \vdash (A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A$  [28]  
(2)  $(A \rightarrow \neg B) \rightarrow \neg A \vdash \neg B \rightarrow \neg A$  [2]  
(3)  $A \rightarrow B \vdash \neg B \rightarrow \neg A$   $(\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$

证 [30]

- (1)  $A \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow A)$   $(\rightarrow_1)$   
(2)  $\neg(\neg \neg A \rightarrow A) \rightarrow \neg A$  [29](1)[ $\rightarrow$ ]

证 [31]

- (1)  $A \rightarrow A$  [1]  
(2)  $(A \rightarrow \neg A) \rightarrow \neg A$  [28](1)[ $\rightarrow$ ]

证 [32]

- (1)  $(A \rightarrow \neg A) \rightarrow \neg A$  [31]  
(2)  $\neg A \rightarrow B \vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B$   $(\rightarrow_0)(1)[\rightarrow]$

证 [33]

- (1)  $\neg A \rightarrow B \vdash (A \rightarrow \neg A) \rightarrow B$  [32]  
(2)  $(A \rightarrow \neg A) \rightarrow B \vdash B$   
 $\vdash (\neg A \rightarrow B) \rightarrow B$   $(\rightarrow_0)(1)[\rightarrow]$

证 [34]

- (1)  $\neg A \rightarrow \neg A$  [1]  
(2)  $A \rightarrow \neg \neg A$  (M)(1)[ $\rightarrow$ ]

证 [35]

- (1)  $(A \rightarrow B) \rightarrow (\neg B \rightarrow \neg A)$  [29]  
(2)  $(\neg B \rightarrow \neg A) \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow \neg \neg B)$  [29]  
(3)  $(A \rightarrow B) \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow \neg \neg B)$   $(\rightarrow_0)(1)(2)[\rightarrow]$

证 [41]

- (1)  $\neg A \rightarrow (A \rightarrow B)$  (H)  
(2)  $A \rightarrow (\neg A \rightarrow B)$  [6](1)[ $\rightarrow$ ]

证 [42]

- (1)  $\neg A \rightarrow (\neg \neg A \rightarrow A)$  [41]  
(2)  $\neg(\neg \neg A \rightarrow A) \rightarrow \neg \neg A$  [29](1)[ $\rightarrow$ ]